Téma: náklady, bod zvratu

Příklady k procvičení

Příklad 3.3 

Máte na výběr mezi třemi operátory poskytujícími telekomunikační služby. Jejich ceny jsou zobrazeny v tabulce. 

	Operátor
	Paušální platba v Kč
	Hovorné za 1 min v Kč
	Volné minuty

	Asiatel
	600
	3,30
	80

	Freemobil
	550
	3,60
	90

	Oswald
	500
	4,00
	80


Určete hranice výhodnosti jednotlivých operátorů podle provolaných minut.

Kterého operátora byste si vybrali, jestliže provoláte měsíčně 100, 200 nebo 500 minut?

Řešení 3.3
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Příklad 4.9

Podnikatel uvažuje o výrobě 1 výrobku, každoroční fixní náklady předpokládá ve výši 3 000 000 Kč. Variabilní náklady na 1 kus 5 Kč. Cena 10 Kč za kus. Měsíční objem produkce se plánuje ve výši 60 000 kusů. 

a) Kolik výrobků je nutné vyrobit, aby podnik nebyl ztrátový? Kdy bude bodu zvratu dosaženo?

b) Pokud 1. 7. vzrostou ceny materiálu, které zvýší variabilní náklady jednoho kusu o 1 Kč, jak se změní bod zvratu a termín jeho dosažení? (variabilní náklady budou tedy do 30. 6. 5 Kč na kus a od 1. 7. již 6 Kč na kus)

c) Podnikatel ve snaze zvýšit zájem zákazníků sníží 1. 8. cenu výrobku o 1 Kč. Jak se tato změna projeví v bodu zvratu a termínu jeho dosažení?

Řešení 4.9

a)
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Při měsíční produkci 60 000 ks bude bodu zvratu dosaženo na konci října. 

b)

Pokud 1. 7. vzrostou variabilní náklady, bude původním příspěvkem na úhradu ve výši 5 Kč na kus uhrazena pouze část fixních nákladů, konkrétně 1 800 000 Kč (360 000 ks vyrobených za 6 měsíců ּ původní příspěvek na úhradu 5 Kč na kus). Zbývající fixní náklady 1 200 000 budou hrazeny výrobky se sníženým příspěvkem na úhradu ve výši 4 Kč na kus. Je tedy nutné vyrobit ještě 1 200 000/4, tj. 300 000 kusů. Bod zvratu je 660 000 kusů, při měsíční produkci 60 000 kusů bude dosažen na konci listopadu.

c)

Pokud 1. 7. vzrostou variabilní náklady, bude původním příspěvkem na úhradu (PÚ) ve výši 5 Kč na kus uhrazena pouze část fixních nákladů, konkrétně 1 800 000 Kč (360 000 ks vyrobených za 6 měsíců při N = 250 000 + 5 ( vn  ּ  původní příspěvek na úhradu 5 Kč na kus). Zbývající fixní náklady 1 200 000 začnou být hrazeny výrobky se sníženým příspěvkem na úhradu ve výši 4 Kč na kus, ale to pouze po dobu 1 měsíce. V něm se vyrobí 60 000 kusů výrobků, tudíž bude uhrazena část fixních nákladů ve výši 240 000 Kč (60 000 ks ּ 4 Kč). 1. 8. bude snížena cena, tudíž se sníží i příspěvek na úhradu jednoho výrobku na 3 Kč na kus. Tímto příspěvkem budou hrazeny zbývající fixní náklady v hodnotě 960 000 Kč.  Aby byly pokryty i tyto náklady, je nutné vyrobit ještě dalších 320 000 kusů výrobku (960 000 Kč/3 Kč). 

Bod zvratu je tedy:

360 000 kusů vyrobených od 1. 1. do 30. 6. s PÚ 5 Kč na kus (uhradí 1 800 000 Kč z FN)

60 000 kusů vyrobených od 1. 7. do 31. 7. s PÚ 4 Kč na kus (uhradí 240 000 Kč z FN)

320 000 kusů vyráběných od 1. 8. s PÚ 3 Kč na kus (uhradí 960 000 Kč z FN)

740 000 kusů celkem, které uhradí celkové FN ve výši 3 000 000 Kč

V případě, že se vyrábí měsíčně pouze 60 000 kusů, nebyl by bod zvratu v daném roce vůbec dosažen (podnik vyrobí pouze 720 000 kusů) a podnik by utrpěl ztrátu ve výši neuhrazených fixních nákladů 60 000 Kč.

Příklad 4.10

Mějme k dispozici následující funkce, znázorňující průběh nákladů a tržeb v podniku:

CN = 200 + 2(q2
T = 120(q – 10(q2

Zjistěte:

a) Optimální objem produkce při kterém bude dosaženo maximálního zisku.

b) Bod zvratu.

c) Optimální objem produkce, při kterém budou minimalizovány průměrné náklady na jednotku produkce.

Řešení 4.10

a)

Optimální objem produkce maximalizující zisk zjistíme pomocí derivace funkce zisku (zjištěnou jako rozdíl funkcí tržeb a celkových nákladů) podle objemu produkce (q). Položíme-li tuto derivaci rovnou nule a vyřešíme pro q, získáme hledaný objem produkce. 

Z = 120(q - 12(q2 – 200

Z´ = 120 – 24(q

120 – 24(q = 0  ( q = 5 

Maximálního zisku je dosaženo při výrobě 5 jednotek.

 b)

Bod zvratu bude zjištěn stejně jako u lineárních funkcí, tj. z rovnosti funkcí tržeb a nákladů. Tuto kvadratickou rovnici vyřešíme pro neznámou q a získáme tak dva kořeny rovnice, které udávají body zvratu.

T = CN

120(q – 10(q2 = 200 + 2(q2

12(q2 – 120(q + 200 = 0
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Podnik bude dosahovat zisku v intervalu výroby v množství od 2 do 8 jednotek. Mimo tento interval bude podnik vždy ve ztrátě. 

c)

Objem produkce, při kterém jsou dosažené náklady na jednotku produkce minimální, zjistíme, položíme-li derivaci funkce průměrných jednotkových nákladů rovnu nule a vyřešíme pro neznámou q.

Funkce průměrných jednotkových nákladů (Nj):

Nj = 200/q + 2 ּ q

Nj´= -200/q2 + 2

-200/q2 + 2 = 0 ( q = 10 

Minimálních průměrných nákladů na jednotku produkce bude dosaženo, pokud bude vyráběno 10 jednotek. Při tomto objemu produkce se ale podnik díky nelineárnímu průběhu výnosů a nákladů dostává mimo ziskový interval objemu výroby a dosahuje tak ztráty. Při nelineárním průběhu funkcí nemusí tedy objem produkce vyvolávající minimální jednotkové náklady přinášet zároveň maximální zisk.

Příklad 4.11

K dispozici jsou údaje o jednotlivých podnicích:

	Ukazatel
	Podnik A
	Podnik B

	Roční fixní náklady v Kč
	40 000
	100 000

	Variabilní náklady na kus v Kč
	2
	1

	Cena za kus v Kč
	3
	3

	Roční výrobní kapacita v kusech
	80 000
	120 000


a) určete stupeň provozní páky u obou podniků,

b) jaká je nejnižší cenová hranice pro oba výrobce za předpokladu plného využití výrobní kapacity? 

c) jak se projeví v hodnotě zisku konkurentů agresivní politika?

Řešení 4.11

a)

Nejdříve zjistíme objem produkce, při kterém mají podniky shodné náklady a tudíž i stejný zisk. 

40 000 + 2 ( q = 100 000 + q

q = 60 000 kusů

zisk obou podniků při 60 000 kusech = 60 000 ( 3 – 40 000 – 2 ( 60 000 = 20 000 Kč.

Zvýšíme objem produkce o 1 %, tj. na 60 600 kusů u obou podniků. 

Zisk podniku A bude potom: 60 600 ( 3 – 40 000 – 2 ( 60 600 = 20 600 Kč.

Zisk podniku B bude: 60 600 ( 3 – 100 000 – 60 600 = 21 200 Kč.

Stupeň provozní páky podniku A: ((20 600 – 20 000) / 20 000) / 0,01 = 3 %.

Stupeň provozní páky podniku B: ((21 200 – 20 000) / 20 000) / 0,01 = 6 %.

Podnik B má dvojnásobný stupeň provozní páky než podnik A, tudíž jeho zisk poroste dvakrát rychleji.

b)

Krátkodobě je nejnižší cena na úrovni variabilních nákladů. Dlouhodobě je cena podniku A při 100 % využití výrobní kapacity rovna 2,50 Kč (celkové náklady / kapacita = (40 000 + 2 ( 80 000) / 80 000). Pro podnik B je nejnižší dlouhodobě udržitelná cena přibližně 1,83 Kč ((100 000 + 120 000) / 120 000).

Příklad 4.18 

Rozhodněte, jakou technologickou variantu zvolíte pro výrobu malých dětských autíček s možnou prodejní cenou 10 Kč. Bude možné je vyrábět 6 měsíců (měsíc má průměrně 20 pracovních dní), 8,5 hodiny denně, 5 % času plánuje na prostoje. Norma pracnosti 1 výrobku je 0,01 nh při použití technologické varianty A, 0,02 nh v případě varianty B, 0,05 nh v případě varianty C. Maximálně je možné na trhu umístit 40 000 kusů. Varianta A má fixní náklady 50 000 Kč a variabilní náklady 12 Kč na 1 kus, varianta B má fixní náklady 200 000 Kč a variabilní náklady 0,5 Kč na 1 Kč produkce, varianta C má fixní náklady 80 000 Kč a variabilní náklady 6 Kč na 1 kus. Všechny údaje se vztahují ke stejnému období.

Řešení 4.18

Vzhledem k zadaným normám pracnosti a VČF můžeme nejprve určit kapacitu výroby u jednotlivých variant a zjistit, zda jsou schopny vyprodukovat 40 000 kusů výrobků (kapacita trhu). VČF je: 6 měsíců  ּ20 dní  ּ8,5 hodiny denně  ּ0,95 hodiny (prostoje) = 969 hodin

Kapacita varianty A: 969 hodin / 0,01 nh = 96 900 kusů.

Kapacita varianty B: 969 hodin / 0,02 nh = 48 450 kusů.

Kapacita varianty C: 969 hodin / 0,05 nh = 19 380 kusů.

Pouze varianty A a B jsou schopny vyrobit množství 40 000 kusů. Samo o sobě však toto zjištění není rozhodující, neboť varianta C může i při menším objemu výroby dosáhnout většího zisku. 

Vzhledem ke kapacitě trhu je dále vhodné zjistit, při jakých objemech výroby dosahují jednotlivé varianty bodu zvratu. Podíváme-li se na údaje o nákladech a ceně, můžeme okamžitě odmítnout variantu A, neboť její variabilní náklady na kus jsou větší, než cena výrobku.

Bod zvratu varianty B: 200 000 / (10 – 5) = 40 000 kusů

(variabilní náklady na korunu produkce = 0,5 Kč je z hlediska srovnatelnosti nutné převést tím, že je vynásobíme cenou, na variabilní náklady na kus produkce = 5 Kč/ks).

Bod zvratu varianty C: 80 000 / (10 – 6) = 20 000 kusů.

Vidíme, že varianta C má nižší bod zvratu, ale vzhledem ke své kapacitě jej nikdy nedosáhne a je tedy nepřijatelná. Varianta B dosáhne bodu zvratu právě při výrobě 40 000 kusů, což je zároveň kapacita trhu. Je však jediná přijatelná, neboť při tomto objemu produkce alespoň uhradí své náklady.

(Uvedené řešení není jediné možné, avšak i ostatní způsoby řešení by měly vést ke stejnému závěru.)
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